

習近平：湖北代表團我一定得來



■習近平說，有黨中央堅強領導，有湖北、武漢廣大幹部群眾众志成誠，經歷了這場磨難的湖北、武漢，一定能浴火重生。圖為3月10日習近平在湖北省考察新冠肺炎疫情防控工作。

香港文匯報訊 據新華社報道，「我在電視上看到你了。」24日下午，人民大會堂東大廳，湖北代表團審議現場，十堰市太和醫院黨委書記、院長羅傑代表剛一開口，習近平總書記就認出了他。

總書記：你是羅傑，我在電視上看到你了

「你是羅傑吧？」總書記問。「是的。」羅傑難掩內心激動。「你在代表團上接受採訪，請你們組織10來個人成立專門醫護小組，成功救治了一位87歲老人。在內蒙古代表團，我提到了你，說這件事讓我印象深刻。這句話還登在了報紙上。」總書記笑着說。

羅傑：結合抗疫提出建議，加強醫衛體系建設

在接下來的發言中，羅傑結合一線抗疫鬥爭體會，提出了加強基層醫療衛生體系建設的建議：「目前，公立醫院特別是基層醫院，在重大傳染性疾病预防這塊還有一些短板，不少基層醫院設施條件差，床位、防護物資和專業醫護人員都不足。」
「十堰這次一共有多少確診病例？」總書記問。
「672人。」羅傑回答。
「死亡率多少？」總書記接着問。
「1.19%，我們共成功救治664名患者，其中治癒最大的患者87歲，最小的

只有29天。」
「防控治療工作還是做得比較好的。」總書記點頭肯定。
「你們醫院在傳染病方面醫護人員有多少？」
「傳染科有護士16人、醫生10人，其中博士學歷3人。」
「如果不是像新冠肺炎這樣的重大傳染病，一般情況下可以應付得了吧？」
「如果短時間沒有這麼多病人，完全可以。」
總書記點點頭。

習近平：就疫情防控與公衛體系5方面分析並提出對策

這次來湖北代表團參加審議，是習近平總書記特別提出的。
「這次兩會，根據疫情防控需要，中央領導同志都減少了下團組次數。我特別提出湖北代表團一定得來一下。你們是湖北6,000萬人民的代表，我要看望一下大家。」在聽取5位代表發言後，習近平總書記深情地說。
隨後，習近平總書記就疫情防控體系改革和公共衛生體系建設問題發表重要講話，對羅傑等代表提出的意見和建議



■5月24日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平參加十三屆全國人大三次會議湖北代表團的審議。

作出回應。
「改革疾病預防控制體系」「提升疫情監測預警和應急響應能力」「健全重大疫情救治體系」「完善公共衛生應急法律法規」「深入開展愛國衛生運動」……習近平總書記從5個方面深入分析問題，精準提出對策，既立足當前，更着眼長遠。
會場裡格外安靜，代表們認真聆聽，提筆仔細記錄。親身經歷過疫情

之痛的各位代表，對總書記的話有切身體會。
「黨中央研究確定了支持湖北省經濟社會發展一攬子政策。我堅信，有黨中央堅強領導，有湖北、武漢廣大幹部群眾众志成誠，經歷了這場磨難的湖北、武漢，一定能浴火重生，創造新時代更加輝煌的業績。」
一番溫暖的話語，傳遞出堅定前行的力量。

禹誠代表深鞠一躬：武漢人民委託，當面向總書記說謝謝

特稿 這是中共十八大以來，習近平首次在全國兩會期間來到湖北代表團。
審議現場，來自湖北省武漢市第二輕工業學校的禹誠代表向總書記深深鞠了一躬。她是受武漢人民委託，當面向總書記表示感謝的。「總書記對我們這麼關懷，大家囑託我如果有機會見到總書記，一定要當面向總書記說聲『謝謝』。」

禹誠鞠躬之後，現場立時響起熱烈的掌聲。一個簡單的動作，承載着千千萬萬武漢人民對總書記最真摯的感情。

「有需要可以打電話和我說」

1月25日，大年初一，習近平和其他6位中共中央政治局常委在中南海懷仁堂聚會。總書記表情凝重：「大年三十我夜不能寐。」
當天，政治局常委會議決定，黨中央向湖北等疫情嚴重地區派出指導組，推動有關地方全面加強防控一線工作。
「指導組有什麼情況、有任何需要，可以打電話直接和我說。」習近平日夜牽掛湖北、武漢的疫情，先後對中央指導組作出上百次重要指示。
最精銳的力量向風暴之眼馳援，最優質的資源向決戰之地匯聚。

「大家加油再堅持一下」

3月10日，武漢東湖新城社區。已經居家隔離48天的居民群眾看到總書記來了，紛紛從陽台和窗戶探出頭來致意，有的搖着國旗高呼：「中國加油！武漢加油！」

「大家一起加油，再堅持一下！」這一幕鏡頭被億萬次地瀏覽，總書記的聲音和人民的聲音迴響在一起，「黨和人民感謝武漢人民。」
一聲聲感謝、一句句盛讚，溫暖着荆楚大地，鼓舞着湖北人民。
「越是發生疫情，越要注意做好保障和改善民生工作。」習近平在湖北考察中囑託，要千方百計保障好群眾基本生活，保障米麵糧油、肉禽蛋奶等生活必需品供應，並特別叮囑：「武漢人喜歡吃活魚，在條件允許的情況下應多組織供應。」這句話如春風旭日，溫暖了武漢人民的心，也堅定了戰「疫」信心。

「武漢一定能夠浴火重生」

受武漢人民委託，禹誠代表把人們對總書記的這份感激之情帶到了今年的全國兩會上。
「武漢不愧為英雄的城市，湖北人民和武漢人民不愧為英雄的人民。」習近平在參加湖北代表團審議時再次向湖北

人民、武漢人民表示感謝，給予盛讚。
人民，在習近平總書記心中重千鈞。一次次感謝人民，道出的是「人民至上」的赤子情懷。
習近平在審議現場鼓勵湖北和武漢人民：「現在湖北各方面工作任務很重，困難很多。要發揚在疫情防控鬥爭中展現的精神面貌，真抓實幹，敢於負責、敢於鬥爭、敢於克服困難，去取得新的更大的勝利。湖北、武漢，一定能夠浴火重生。」
他還特別叮囑中央和國家機關單位、中央企業要繼續加大對湖北疫後重振支持力度，讓各項政策措施在湖北早落地、早見效、早受益，把政策優勢轉化為發展優勢，並鼓勵湖北同志主動作為、奮發有為，「奮力譜寫湖北高質量發展新篇章」。
在磨難中成長、從磨難中奮起。正如總書記所說：「人民才是真正的英雄。」與人民心心相印、與人民同甘共苦，中華民族一定能戰勝任何挑戰，風雨無阻、砥礪前行！

閻志代表：我向總書記匯報企業復工現狀

香港文匯報訊（記者任芳頤、凱雷兩會報導）習近平總書記24日參加人大湖北代表團審議。全國人大代表、卓爾控股有限公司董事長閻志作為湖北民營企業代表發言，當他說到卓爾參與抗疫和復工復市情況時，習近平總書記主動問到了武漢卓爾足球隊的情況，並表揚隊員在去年中超聯賽中踢得不錯。

總書記讚卓爾足球隊踢得不錯

閻志接受香港文匯報記者採訪時說：「總書記問起了卓爾公司的情况，並主動提到了卓爾足球，得知我們去年踢

進了中超聯賽前六名，總書記說卓爾足球隊踢得不錯。他的鼓勵讓我們很興奮，也很感動。」
閻志還反映了湖北武漢實體企業、小微商戶面臨的困難。他說，武漢企業在疫情中遭受重創，生存狀況堪憂。他建議直接向小商店、小餐館、汽修店、理髮店、藥店等小微商戶發放現金補貼。
近期以來，穩企政策及時出台，為企業帶來了信心和底氣。但因眾多個體經營戶是靈活就業者，難以被現有政策體系精準覆蓋，無法享受到各項抗疫優惠政策。閻志表示，小微企業和個體經營戶作為經濟的「毛細血管」，承載了半數的城鎮就業，但其抗風險能力較弱，必須給予實實在在的幫扶，幫助他們渡過難關。

閻志倡補貼小微商戶租金

閻志建議，應對穩定經營、吸納穩定就業、服務民生的小微商戶，根據承租經營面積或安排就

業崗位數量給予每店1萬元（人民幣，下同）到5萬元標準的現金補貼。
「總書記對這些很重視，對武漢情況很熟悉，真正把武漢牽掛在心。中央研究確定了支持湖北省經濟社會發展一攬子政策，極大提振了廣大民營企業疫後的信心。我們一定迎難而上、自強不息，努力為打贏民生保衛戰與經濟發展戰貢獻全部力量。」閻志說。



閻志受訪者供圖

從體制機制層面強化責任

央視快評

香港文匯報訊 5月24日，習近平總書記在參加十三屆全國人大三次會議湖北代表團審議時強調，防範化解重大疫情和突發公共衛生風險，事關國家安全和發展，事關社會政治大局穩定。要堅持整體謀劃、系統重塑、全面提升，改革疾病預防控制體系，提升疫情監測預警和應急響應能力，健全重大疫情救治體系，完善公共衛生應急法律法規，深入開展愛國衛生運動，着力從體制機制層面理順關係，強化責任。

央視發表評論員文章指出，習近平總書記的重要講話，為湖北、武漢做好常態化疫情防控工作指明了努力方向，為我們構築更加精準有效的防控體系提供了科學方略，必將有力指導我們深化對織牢織密公共衛生防護網重要性的深刻認識，採取切實措施防範化解重大疫情和突發公共衛生風險。

「針尖大的窟窿能漏過斗大的風。」習近平總書記引用這句形象的比喻，一語道出了公共衛生防護的真諦。織牢織密公共衛生防護網，要在上一階段疫情防控工作基礎上，堅持整體謀劃、系統重塑、全面提升。在防控方向上，要更具針對性，持續抓好外防輸入、內防反彈工作，不給疫情有任何「二次反彈」之機；在防控策略上，要適應常態化現實，堅持常態化精準防控和局部應急處置有機結合，加強社區精準防控，擴大檢測範圍，排查隱患，堵住漏洞；在防控機制上，繼續堅持聯防聯控，舉人民合力，集全國智慧，持續發揮全國一盤棋優勢，有效應對各種挑戰。

凡事預則立，不預則廢。預防是最經濟最有效的健康策略。重大疫情和突發公共衛生事件的預防工作是一項系統工程，需要多管齊下、統籌推進。我國公共衛生體系、醫療服務體系經受了疫情考驗，但也急需補短板、堵漏洞、強弱項，要做好優化相關機構職能、完善監測預警機制、增加應急物資儲備等各項工作；要加快構建系統完備、科學規範、運行高效的公共衛生法律法規體系，讓全民樹立公共衛生風險防控制意識；要堅持開展以預防為主的新時代愛國衛生運動，讓戴口罩、分餐制等健康文明做法在全社會蔚然成風。